



नवाकोटको साततले दरबार
चीन सरकारको सहयोगमा पुनर्निर्माण भइरहेको नवाकोटको साततले दरबार। २०७२ वैशाख १२ को 'गोरखा भूकम्प'ले क्षति पुऱ्याएको साततले दरबारसहित यहाँका धार्मिक, सांस्कृतिक एवं पुरातात्विक महत्त्वका १० वटा संरचनाको 'चाइनिज एकेडेमी अफ कल्चरल हेरिटेज' मार्फत पुनर्निर्माण भइरहेको छ।

तस्विर: रामहरि चौपाने, रासस

जलवायुसम्बन्धी एसिया प्रशान्त क्षेत्रस्तरीय सम्मेलन सुरु

काठमाडौं (प्रस)- पूर्वाधार विकासलाई दिगो तथा वातावरणमैत्री बनाउन नवीनतम प्रविधिको उपयोग गरी जल, वातावरण, आवास, यातायात, पर्यावरण, पूर्वसूचना प्रविधिलायत विशिष्टीकृत विषयमा परामर्श गर्न तीनदिने एसिया प्रशान्त क्षेत्रस्तरीय सम्मेलन सुरु भएको छ। सोसाइटी अफ कन्सल्टिङ आर्किटेक्चरल एण्ड इन्जिनियरिङ फर्म (स्काएफ) नेपालको आयोजनामा सुरु भएको सम्मेलनमा एसिया प्रशान्त क्षेत्रका २० भन्दा बढी देशका ५०० भन्दा धेरै प्रतिनिधिको सहभागिता छ। विश्वभरिका सम्पूर्ण परामर्शदाताको अन्तर्राष्ट्रिय संस्था (फिडिक)का अध्यक्ष क्याथरिन काराकात्सालिसले अजरबैजानको बाकुमा विश्व जलवायु सम्मेलन चलिरहेका बेला नेपालमा सुरु भएको एसिया प्रशान्त क्षेत्रस्तरीय यो सम्मेलन उपलब्धमूलक हुने विश्वास व्यक्त गरे। सम्मेलनबाट आउने निष्कर्षले आगामी दिनमा वातावरणको संरक्षणमा सहयोग गर्ने उनको भनाइ थियो।

पृष्ठ १ बाट क्रमशः

सीमापार अपराध...

हाल ताप्लेजुडदेखि सुदूरपश्चिमको कञ्चनपुरसम्म नेपाल-भारत अन्तर्राष्ट्रिय सीमा छुट्याउने आठ हजार ५५३ सीमास्तम्भ छन्। ती सीमास्तम्भहरूको रेखदेख, संरक्षण र हराएका सीमास्तम्भ खोजीबारे पनि बैठकमा छलफल भएको जानकारी दिइएको छ। दुई वर्षअघिसम्म भारततर्फ सीमा कायम गर्न दुई हजार ७५६ वटा सीमास्तम्भ गायब थियो। केही भेटिएर मर्मत गरिएको थियो। तर, अझै अधिकांशको खोजिबारे हुन सकेको छैन। करिब एक हजार ६०० सीमास्तम्भ जीर्ण र करिब दुई हजार ९०० स्तम्भ सामान्य मर्मत गर्नुपर्ने अवस्थामा रहेका थिए। पछिल्लोपटक विजोर अंका स्तम्भ नेपाल र जोर अंक र ठूलो (जंग) स्तम्भ भारतीय पक्षले मर्मत गर्ने सहमति भए पनि मर्मत कार्यले पूर्णता पाएको छैन। बैठकले सीमा सुरक्षालाई प्रभावकारी बनाउन र त्यसका लागि पिलर मर्मत र सुरक्षामा दुवै पक्षले सहकार्य गरेर अघि बढ्ने पनि सहमति भएको सशस्त्र प्रहरी प्रवक्ता थापाले बताए। उनले बैठकमा सीमा सुरक्षाका अतिरिक्त नेपाल-भारत सीमामा लागूभूषण औसारपसार, साना हतियार तस्करी, मानव बेचबिखन, अनौपचारिक व्यापारलगायतका विषयमा दुई संगठनले सहकार्य गर्दै आएका छन्। नेपाली सीमा सुरक्षा बल सशस्त्र भण्डार ३७ हजारको संख्यामा करिब १५ हजार जनशक्ति सीमामै खटिएका छन्। यस्तै, बैठकबाट ११ वटा साभ्ना एजेण्डा अनुमोदन भएको छ। साभ्ना एजेण्डामा दुवै पक्षबाट संयुक्त हस्ताक्षर रहेको प्रवक्ता थापाले बताए। बैठकले सीमा सुरक्षा समन्वय बैठक वर्षमा एक पटक आलोपालो हुँदै आएकोमा अबदेखि वर्षमा दुईपटक आलोपालो गर्ने सहमति पनि भएको छ। यसबाहेक तेस्रो देशका नागरिकको गैरकानुनी घुसपैठले निस्तेज पार्न दुवै सुरक्षा संगठन सहमत देखिएका छन्। यसअघि नेपालमा भारतीय वाटो हुँदै सयौंको संख्यामा रोहिन्ज्या शरणार्थी आएका थिए। एक सय दिनअघि बंगलादेशमा त्यहाँको विद्यार्थी आन्दोलनले विस्थापित भएकाहरू पनि भारतको वाटो हुँदै नेपाल आएका थिए। यसलाई दुवै देशले समस्याको रूपमा स्वीकारेका छन्। तेस्रो देशका नागरिकलाई जसरी पनि रोक्न दुवै संगठनका प्रमुख

तयार भएका छन्। नेपालमा म्यान्मारका रोहिन्ज्याबाहेक पाकिस्तानी अहमदिया, बंगलादेश, श्रीलंकासहित विभिन्न अफ्रिकी देशका शरणार्थीहरू छन्। सरकारले भुटानी र तिब्बतीलाई शरणार्थीलाई त दर्जा नै दिइसकेको छ। यसबाहेक नेपाल र भारतबीच घेरिघरी बल्किने सीमा समस्या हो। यसलाई सम्बोधन गर्न नेपालतर्फ सशस्त्र प्रहरीका २४४ स्थानमा सीमा सुरक्षार्थ विओपी तैनाथ छन्। भारततर्फ ४०० भन्दा बढी स्थानमा एसएसवीका युनिट छन्। अब भने सशस्त्र प्रहरीले भारतीय एसएसवीलाई विपदसम्बन्धी तालिम दिने भएको छ। सीमा क्षेत्रमा आगलागी र पानीजन्य प्रकोपको व्यवस्थापन तथा खोज उद्धारका लागि दुवै पक्षले संयुक्त रूपमा काम गर्ने सहमति भएको छ। हाल भइरहेको संयुक्त सीमा गस्तीलाई बढाएर काममा प्रभावकारिता बढाउने पनि सहमति भएको छ।

अर्थमन्त्री बन्...

सोमवार साँफ प्रधानमन्त्री ओलीसँग भेट्न देउवा बालुवाटार पुगेको प्रधानमन्त्रीको सचिवालयको दाबी थियो। यसबारे बुद्धदा देउवाका स्वकीय सचिव भानु देउवाले भने कुनै भेट नभएको बताए। 'सभापतिज्यू घरमै हुनुहुन्छ। बालुवाटार जानुहुन्न। जाने कुनै कार्यक्रम पनि छैन,' सोमवार साँफ उनले प्रभावसँग भने। सरकार हेरफेरको विषयमा कुनै छलफल नभएको प्रधानमन्त्रीको सचिवालयले जनायो। 'बाहिर हल्ला चलाएजस्तो मन्त्रिपरिषद हेरफेरको कुनै तयारी छैन। हरेक मन्त्रीसँग प्रधानमन्त्रीले कार्ययोजना सम्झौता गर्नुभएको छ। त्यहीअनुसार धमधाम काम

हुँदै छ,' प्रधानमन्त्री सचिवालयले जनायो। देउवा आफै पनि अहिले नै मन्त्री हेरफेरको पक्षमा नरहेको बालुवाटार स्रोतको दाबी रह्यो। देउवानिकट स्रोतले भने महामन्त्री थापा आफैले मन्त्री बन्नका लागि चर्चा चलाउने गरेको आरोप लगाए। यसअघि शुक्रवारमात्र पर्यटन मन्त्रालय पुगेर थापाले हवाई क्षेत्रमा भइरहेको अनियमिततावारे आफ्नै सहमहामन्त्री बन्ने पाण्डेको ध्यानाकर्षण गराएका थिए। मन्त्री पाण्डे पछिल्लोपटक क्यासिनो लाइसेन्सका कारण विवादमा छन्। उनलाई कांग्रेसकै सांसद राजेन्द्र बजगाईले भ्रष्टाचार गरेको आरोप लगाएका हुन्।

पूर्वसभामुख ढुंगानाको...

प्रधानमन्त्री, सभामुख, नेपाली कांग्रेसका सभापतिसहित विभिन्न राजनीतिक दलका नेता सानो गौचरन पुगेर उनीप्रति श्रद्धाञ्जली प्रकट गरे। नेपाल सरकारले सोमवार नै उनको राजकीय सम्मानका साथ अन्त्येष्टि गर्ने निर्णय गरेको थियो। उनको योगदानको सम्मान गर्दै सरकारले सोमवार सार्वजनिक विदासमेत दिएको थियो। नेपालमा बहुदलीय व्यवस्था, लोकतन्त्र, शान्ति र मानवअधिकारका पक्षमा जीवनपर्यन्त कालकाल गरिरहेका ढुंगानाले मुलुकमा विगतको माओवादी सशस्त्र द्वन्द्व अन्त्य गरी शान्ति बहाली गर्नसमेत महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरे। राजनीतिक क्षेत्रमा देखिएको विकृति र विसंगतिवारे स्पष्ट र खरो रूपमा प्रतिक्रिया दिँदै आएका उनी सविधान तथा कानूनका ज्ञाता थिए। वि.सं. २०४८ मा काठमाडौं निर्वाचन क्षेत्र नं २ बाट प्रतिनिधिसभा सदस्यमा निर्वाचित भएपछि उनी प्रतिनिधिसभाको सभामुख बनेका थिए। नेपालको संसदीय

व्यवस्था र प्रजातान्त्रिक मूल्य मान्यतालाई संस्थागत गर्न उनले ठूलो योगदान छ। वि.सं. २०४७ को संविधान निर्माणका लागि गठित आयोगको सदस्यसमेत रहेका ढुंगाना मुलुकमा अहिले देखिएको राजनीतिक अस्थिरताको अन्त्य गर्दै संघीयतालाई सबल बनाउन वर्तमान संविधान संशोधनका लागि कानूनका ज्ञाता र राजनीतिक व्यक्तित्वसँग छलफल चलाउँदै आएका थिए।

साउदीमा रोजगार कम्पनी: Taqniye Al-Mayyah For Environmental Services
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०७/३०
कामदारको पद: Load & Unloading Workers
पूरा: ३, नभिल: ०, मासिक तलब: SR 1100, अरु: ३६,५५५

युएइमा रोजगार कम्पनी: MABDE TRADING LLC
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०८/०२
कामदारको पद: Carpenter, Helper, Mason (Nepal), Steel Fixer
पूरा: ५०, नभिल: ०, मासिक तलब: AED 1200, अरु: ८८,०६०

साउदीमा रोजगार कम्पनी: Hadi Saleh Al Haider and Partners Company Al Haider Contracting Company
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०८/२८
कामदारको पद: Driver Heavy Equipment, Electrical Cable Connector, Heavy Truck Driver
पूरा: ३, नभिल: ०, मासिक तलब: SR 2500, अरु: ८६,३००

कतारमा रोजगारको अवसर Free Visa!! Free Ticket!!
कम्पनी: SHERATON GRAND DOHA RESORT & CONVENTION HOTEL, QATAR
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०९/२३
कामदारको पद: Hotel Service, Hotel Service, Hotel Services
पूरा: ४, नभिल: ९, मासिक तलब: QR 1800, अरु: ६६,३००

कतारमा रोजगार कम्पनी: Amwaj Almsela Trading and Contracting
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०९/०१
कामदारको पद: Brick Mason, Carpenter, Driver, General Clean Worker, Labour, Mason
पूरा: ३, नभिल: ०, मासिक तलब: QR 1000, अरु: ३६,८८५

लुम्बिनी प्रदेश सरकार
उर्जा जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालय
जलस्रोत तथा सिंचाइ विकास डिभिजन कार्यालय
तुल्सीपुर, दाङ
सिलबन्दी दरभाउपत्र र वोलपत्र स्वीकृतका लागि छनौट गरिएको आशयको सूचना
प्रथम पटक प्रकाशित मिति २०८१/०८/०८
जलस्रोत तथा सिंचाइ विकास डिभिजन, दाङ सूचना मिति २०८१/०६/२० को प्रभाव राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा प्रकाशित सूचना अनुसार पेश हुन आएका शिलबन्दी दरभाउपत्र र वोलपत्रहरूको मुल्याङ्कन गरी मुल्याङ्कन समितिबाट सिफारिस भई यस जलस्रोत तथा सिंचाइ विकास डिभिजन कार्यालयको मिति २०८१/०८/०२ को निर्णय अनुसार तपसिल बमोजिमका वोलपत्रदाताहरू न्यूनतम मुल्याङ्कित सारभूत रुपमा प्रभावग्राही भएकोले सार्वजनिक खरिद ऐन २०६३ दफा २७ को उपदफा (२) को प्रयोजनार्थ सिलबन्दी दरभाउपत्र र वोलपत्र स्वीकृतको लागि छनौट गर्ने आशयको सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

युएइमा रोजगार कम्पनी: AI Nile Al Dhababi Technical Services L.L.C-branch Of Abu Dhabi I
पूरा सीक्युरि मिति: २०८१/०८/०२
कामदारको पद: Building Cleaners, Construction Carpenter, Decoration Painter, Decorator, Drilling Operator, Spray Painters, Steel Fixer, Windows Cleaner
पूरा: २, नभिल: ०, मासिक तलब: AED 800, अरु: २६,३७५



फिलिपिन्सको इसाबेला प्रान्तस्थित इलागान गाउँमा म्यान-यी नामक तुफानको कारण लगातार भारी वर्षापछि ढुकेका घरहरूको हवाई दृश्य। सोमबार १८ वर्षयताकै ठूटो ठूलो तुफानले कमजोर भवनहरू ध्वस्त पार्नुका साथै बिजुली ठप्प पारेको जनाइएको छ।

श्रीलंकामा नयाँ मन्त्रिपरिषद्को शपथ

श्रीलंका (कोलम्बो)- श्रीलंकाको कोलम्बोस्थित राष्ट्रपति सचिवालयमा सोमबार नवगठित मन्त्री परिषदमा समावेश मन्त्रीहरूले राष्ट्रपति अनुरा कुमार दिसानायकेसमक्ष शपथ लिएका छन्। दिसानायकेको उक्त मन्त्री परिषदमा २१ जना मन्त्री रहेका तथा उपमन्त्रीहरूले पछि शपथ लिने कार्यक्रममा घोषणा गरिएको थियो।



दुईतिहाइ बहुमत प्राप्त गरेको यो पहिलोपटक हो। नयाँ मन्त्रीमण्डलमा अमरसुरियालाई प्रधानमन्त्री र हेराथलाई विदेश मामिला, विदेश रोजगार र पर्यटनमन्त्रीको रूपमा पुनःनियुक्त गरिएको छ।

राष्ट्रपति चुनाव जितेपछि हरिनी अमरसुरिया र विजिता हेराथको सामायोनमा मन्त्रीमण्डल निर्माण गरेका छन्। नयाँ मन्त्रिपरिषदमा नोभेम्बर-१४ को संसदीय चुनावमा निर्वाचित नेशनल पिपुल्स पावर (एनपिपी) का १५९ सांसद मध्येबाट नयाँ मन्त्रीहरू चुनिएको जनाइएको छ।

श्रीलंकामा समानुपातिक प्रतिनिधित्व प्रणाली लागू भएपछि संसदमा कुनै राजनीतिक पार्टीले

दुईतिहाइ बहुमत प्राप्त गरेको यो पहिलोपटक हो। नयाँ मन्त्रीमण्डलमा अमरसुरियालाई प्रधानमन्त्री र हेराथलाई विदेश मामिला, विदेश रोजगार र पर्यटनमन्त्रीको रूपमा पुनःनियुक्त गरिएको छ।

मन्त्रीमण्डललाई सम्बोधन गर्दै राष्ट्रपति दिसानायकेले श्रीलंकाको राजनीतिक र आर्थिक मार्ग परिवर्तन गर्न जनताले सेप्टेम्बर र नोभेम्बरमा लगातार दुईपटक एनपिपीलाई मतदान गरेको उल्लेख

गरेका छन्। जनताले एनपिपीको नीति र पार्टी सदस्यहरूको अखण्डताको आधारमा विश्वास गरेको बताउँदै उनले आगामी दिनमा जनताको सरकारको रूपमा काम गर्ने जनाएका छन्।

दिसानायकेले श्रीलंकाका जनताले जातीय र धार्मिक विभाजनको बीचमा आफूहरूलाई मतदान गरेको जनाउँदै जनताको अधिकारको संरक्षण र वृद्धि गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरेका छन्।

रासस/सिन्हा

प्रदूषणले आक्रान्त नयाँदिल्ली, बन्द गरियो विद्यालय

नयाँदिल्ली- भारतको राजधानी नयाँदिल्लीले बढ्दो विषाक्त धुँवाँका कारण सोमबारदेखि अर्को सूचना नहुँदासम्म विद्यालयहरूलाई अनलाइन कक्षामा रूपान्तरण गरेको छ। यो विशाल महानगरको स्वास्थ्य संकट कम गर्ने पछिल्लो प्रयास हो।



प्रतिबन्धहरू लगाएका हुन्। अधिकारीहरूले बच्चाहरूलाई घरमै राखेर सवारीसाधनको चाप उल्लेखरूपमा घटाउन सकिने आशा राखेका छन्। 'कक्षा १० र १२ बाहेक सबै विद्यार्थीका लागि भौतिक कक्षाहरू बन्द गरिने छ,' एउटै नाम प्रयोग गर्ने मुख्यमन्त्री

थप प्रतिबन्धहरू लगाइएको छ। सरकारले बालबालिका र वृद्धवृद्धाका साथै फोक्सो वा मुटुको समस्या भएका व्यक्तिहरूलाई 'सकेसम्म घरभित्रै बस्न' आग्रह गरेको छ। सहरका धेरैले एयर फिल्टर किन्न सक्दैनन्। उनीहरूसँग हजारी समयभन्दा अघि नै मृत्यु हुने कारण मानिएको दुर्गन्धित हावावाट प्रभावकारीरूपमा जोगिन सक्ने घरहरू पनि छैनन्।

जलवायु वार्तामा गतिरोध तोड्न जी-२० मा आशा



बाकु- राष्ट्रहरू सोमबार गतिरोधमा परेको संयुक्त राष्ट्रसंघीय जलवायु वार्तामा फर्किएका छन्। संसारको अर्को छेउमा भेला भएका जी-२० नेताहरूले गरिव देशहरूका लागि सम्झौतामा समर्थन जुटाउने आशा गरिएको छ।

मा ध्यान केन्द्रित छ। उनीहरूले विश्वव्यापी उत्सर्जनको ८० प्रतिशत हिस्सा ओगट्छन्, समूहलाई 'उदाहरण बनेर नेतृत्व गर्न' आह्वान गर्दै उनले भने।

विशेषगरी चीनले पनि बोझ बाँड्न चाहन्छन्। युरोपेली संघ अन्तर्राष्ट्रिय जलवायु वित्तको सबैभन्दा ठूलो योगदानकर्ता हो तर यसले राजनीतिक र बजेट दबावको सामना गरिरहेको छ, र ट्रम्पअन्तर्गत अमेरिकाले भूकानी गर्न अस्वीकार गरेमा एक्लै पर्न सक्छ।

युक्रेनलाई रूसविरुद्ध लामो दूरीको क्षेप्यास्त्र प्रयोग गर्न बाइडेनको स्वीकृति

क्रिएभ (युक्रेन)- अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेनले क्रिएभलाई रूसमा लामो दूरीका अमेरिकी क्षेप्यास्त्र (मिसाइलहरू) प्रयोग गर्न अनुमति दिएका छन्।



समाधानका लागि आग्रह गरेको छ। प्रारम्भिक युद्धविराम र राजनीतिक समाधानले सबै पक्षको हितमा काम गर्ने अमेरिकी विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ता लिन जियानले नियमित ब्रीफिङमा बताएका छन्।

उत्तरपूर्वी सहर सुमीमा आइतबार साँझ भएको अर्को आक्रमणमा दुई बालकसहित दश जनाको मृत्यु भएको छ। रूसको यो कार्यले द्रुतरूपमा अन्तर्राष्ट्रिय निन्दा बढिरहेको छ। राष्ट्रसंघका महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले 'ऊर्जा र महत्त्वपूर्ण नागरिक पूर्वाधार' लाई लक्षित गरी गरेको आक्रमणको निन्दा गरेको उनका प्रवक्ता स्टेफन डुजारिकले एक विज्ञापनमाफत जनाएका छन्।

वाषिर्क शिखर सम्मेलनका लागि ब्राजिलमा भेला हुँदा जी-२० नेताहरूमाथि रोकिएको प्रक्रियालाई समर्थन गर्न दबाव बढिरहेको छ। 'कोप-२९ को सफल तन्तजा अर्को पनि सम्भव छ, तर यसका लागि नेतृत्व र समझदारी, विशेषगरी जी-२० देशहरूबाट आवश्यक पर्छ,' संयुक्त राष्ट्रसंघका महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले आइतबार रियो डी जेनेरियोमा भने।

जलवायु-जोखिममा रहेका राष्ट्रहरूले यसको एक हिस्सा विकसित देशहरूले तिर्नुपर्ने चाहन्छन्, तर दाताहरूले उनीहरू एक्लैले त्यो रकम जुटाउन हुनुपर्ने बताउँछन्।

पर्वविश्वकहरूका अनुसार वषौयातकै सबैभन्दा जटिल मानिएको जलवायु वार्ताको नेतृत्व गर्न महत्त्वपूर्ण नेतृत्वको आवश्यकता रहेको बेला कोप-२९ को आयोजक अजरबैजानसँग कटनीतिक अनुभवको कमी छ।

युरोपियन युनियनकी प्रमुख उर्सुला भोन डेर लेयनले ब्राजिलको ग्लोबो न्युजमा टिप्पणी गर्दै पावर ग्रिडमा भएको आक्रमणलाई 'भयानक' बताएकी छन्। मस्कोले किभका साथै देशको दक्षिणी, मध्य र सुदूरपश्चिमी कुनाहरूलाई लक्षित गर्दै १२० मिसाइल तथा लगभग १०० ड्रोन प्रक्षेपण गरेको बताएकी छन्।

मस्कोले युक्रेनको पूर्वमा लगातार अगाडि बढिरहेका अवस्थामा बाइडेनको घोषणा आएको छ। हवाई हाउसमा डोनाल्ड ट्रम्पको पुनरागमनले किभका लागि अमेरिकी समर्थनको भविष्यमा डर खडा गरेको छ। युद्धको तेस्रो जाडो अहिलेसम्म सबैभन्दा कठिन हुने धेरैलाई डर छ, भने अधिल्ला रूसी आक्रमणले युक्रेनको आधा ऊर्जा उत्पादन क्षमतालाई नष्ट गरिसकेको जेलेन्स्कीले बताएका छन्।

पश्चिम र युक्रेनका अनुसार हजारी उत्तर कोरियाली सैनिकहरू रसियामा छन्, भने केही कर्क क्षेत्रमा छन्। रासस/एएफपी

Advertisement for 'GLOBAL OVERSEAS SERVICES PVT. LTD' featuring a table with columns for 'कामदारको पद', 'आवक रकम', 'मासिक तलब', 'अन्य सुविधा', 'प्रतिष्ठान', 'संस्थापक', 'संस्थापक', 'संस्थापक'. The table lists various job positions like 'Heavy Truck Drivers' and their respective salaries and benefits. Below the table, there is contact information for the company, including phone numbers and email addresses.

